



泗水县高峪镇尧山村第一书记姜昊 驻村“答卷”写在群众心坎上

记者 孔茜

产业振兴是乡村振兴的基础。自派驻泗水县高峪镇尧山村，第一书记姜昊便将产业振兴作为抓手，依托村内支柱产业——金银花，邀请栽培专家、举办病虫害防治培训班、申请扶持资金、实行合作社与农户产销利益共享，将驻村“答卷”写在群众心坎上。

如今，新引进的金银花每亩可提高30-40斤，每亩地每年纯收入可达2000余元，助力村民走上致富路，过上红火好日子。



姜昊和村民在一起。

引进农业新品种 既高产又能增收

虽已从事科技工作近8年，但驻村工作尚属首次。如何助力村庄振兴，成了姜昊的一项全新挑战。全面了解尧山村情况便是他任职第一书记的首要事。

姜昊所驻的尧山村，属丘陵地带，金银花一直是该村的支柱型产业，但存在金银花种植技术落后、产量少，青壮劳力外出务工多等问题，经济辐射带动作用有限。

如何提高金银花的产量及品质，提升市场竞争力和商业价值？如何在促进药用金银花产业发展的同时还提供更多的劳动机会，吸纳村民在家门口就业？成为摆在姜昊面前的第一个难题。

为了更好地引导带动村民科学种植金银花，姜昊利用长期在科技系统工作的优势，邀请了金银花栽培专家，通过举办培训班传授病虫害防治方法，深入田间为种植户进行技术培训和指导，提升种植户的技术和田间管理水平，现场指导村民如何栽种。

“姜书记，我们相信你，一定能

把咱们村的金银花卖出好价钱。”村委委员靳勇率先表示。

几个月后，新的花骨朵长势喜人。顺利的话，每亩地每年可增收600元。

为了增加村民种植金银花的积极性，姜昊又同村“两委”成员共同商议，决定实行“党支部+合作社+农户”的发展模式，最大化发挥集体资源集约化生产优势。让合作社与农户产销利益共享，运行正常且示范带动效果明显的农户，一次性给予资金奖励。村民的种植积极性得到了很大提升。

种植积极性提升了，闲不住的姜昊又开始琢磨起了产品多元化。“尧山村常年栽种的‘四季金银花’，虽然备受种植户青睐，但品种单一，容易引起病虫害的大流行，且采摘不方便。从高产、稳产、优质、多抗和提升金银花产业价值方面出发，还是应该引进优良品种，开展粗加工。”为此，他又通过省科技特派员的身份，申请了山东省科技特派员服务乡村振兴项目，10万元的项目资金解决了引进新品种和购买烘干设备的资金问题。新引进的金银花每亩可提高30-40斤，每亩地纯收入能达到2000余元。

“现在看见满山长势喜人的金银花苗子，我心里也是满满的成就感。”姜昊说。

真情实意换民心 成了百姓贴心人

“来了，小姜书记？”“嗯，大爷，来来来，我给您搭把手。”话音未落，利索的姜昊便撸起袖子，走进了田地里，宛如家人般忙活起来。

而这种温暖的场景，已成为姜昊驻村以来的点滴日常。他认为，驻村不仅要重视产业，更要关注民心，只有这样，才能做好群众的贴心人。

不仅如此，他还格外重视丰富百姓的文娱生活。临近年关，他所在的服务队开展了“迎新春、写春联、送祝福”活动。活动现场，他更是挥毫泼墨，在大红纸上写上美好的祝福，并将手写春联送到了村民、敬老院、环卫工人手中，向他们表达了新春的祝福。姜昊直言，看见群众脸上露出灿烂的笑容，自己心里也是美美的。

转眼间，姜昊已经驻村两年，在日夜与村民相伴下，他不仅融入了村民生活中，更“驻”进了村民心中。

周末“为爱加班” 帮新人讨个好彩头

本报济宁5月22日讯(记者 汪洸 孙逢辉 通讯员 王继川 张明) 今年5月20日、5月21日，济宁市在全国率先推出“48小时不打烊”全天候服务举措，为全市新人“为爱加班”。

“举办文明、简约、时尚、浪漫的新式婚礼，争做新时代婚俗新风的倡导者、主动传播者和自觉实践者，让家庭更幸福！让城市更文明！”5月20日上午，在汶上县“汶暖婚姻 幸福启航”集体颁证仪式上，新人代表杨奇向全县青年发出倡议。

当天，在由中共汶上县委宣传部、汶上县总工会、共青团汶上县委、汶上县妇联、汶上县民政局主办的集体颁证仪式上，10对新人在全国最美家庭、金婚夫妇代表张茂路夫妇的祝福下，领取了结婚证。

汶上县民政局党组书记、局长刘海伟指出，新的时代，呼唤新的观念，举行集体颁证仪式，旨在推进婚俗改革，倡导婚事新办、喜事简办，弘扬文明新风，推动“汶水之上 和美人家”主题活动深入开展，加强家庭家教家风建设；广大适龄青年积极响应和参与，展现了县婚俗改革工作取得明显的成就。

在这两个特殊的日子里，除了48小时不打烊办理结婚之外，汶上县民政局还在院子里“张灯结彩”，让前来领证的新人们可以在这个特殊的日子里拍照打卡留念。

济宁市民政局创新实行48小时全天候办理婚姻登记业务的“助力”下，最大限度满足新人在特殊时间节点讨个好彩头的心愿，两天里全市共办理结婚登记2210对，并以优质服务提升新人的幸福感、满意度，受到了群众的欢迎和点赞。



集体颁证仪式现场。

圣城烟火气 求职接地气

本报济宁5月22日讯(通讯员 董舒展 贾启震) 5月20日，曲阜市2023年首场人才夜市招聘会在鲁城街道南池社区献泉夜市开幕。现场招聘单位均设有独立展位，安排专人进行引导答疑。招聘会还设置残疾人就业服务专区，街道残联向到场的单位宣传聘用残疾人相关税费优惠政策。

据悉，此次招聘会共吸引45家企业参加，提供各类岗位887个，涉及生物医药、人力资源、餐饮住宿、家政服务、房地产、制造业、少儿培训等多个热门行业，共有1400余名求职者入场求职。

普法进网格 守法添动力

本报济宁5月22日讯(通讯员 孔令让) 近日，嘉祥县金屯镇综治办组织网格员深入村庄开展《民法典》宣传活动。网格员向群众分发《民法典》宣传册，讲解《民法典》编撰的意义，同时也向群众详细解读新增的法律条文。

通过此次宣传活动，一定程度上加大了群众对《民法典》的了解程度，增强了群众自觉守法和遇事找法的法律意识，提高了群众在日常生活中用法律来维护自身权益、化解矛盾纠纷的能力和水平。

传承国学忙 弘扬好家风

本报济宁5月22日讯(通讯员 狄晗 代纯) 5月18日，曲阜市陵城镇古路套村妇联举办《论语》国学经典传诵活动。

此次活动通过传统文化经典的学习传诵，让群众感受先贤的优良传统，传承优良家风家训，弘扬中华民族优秀传统文化，营造立德树人良好氛围。下一步，陵城镇将持续开展经典诵读、国学宣讲等多种形式的国学传承活动。

提高管理水平 改善人居环境

本报济宁5月22日讯(通讯员 王安帅) 万张街道紧紧围绕“和美乡村”建设，以提升人居环境质量为目标，践行“绣花匠心抓管理”治理理念，对农村人居环境整治实行全覆盖、无缝隙的精细化管理。

万张街道开展多项专项整治活动，攻坚治理长期困扰人居环境管理的难点、堵点、痛点问题。同时强力抓好环卫深度保洁，确保覆盖率达到100%。对道路保洁、环卫设施实施量化、细化，全天候循环对路面、便道、果皮箱等进行细化冲洗，确保环境干净整洁。

跃进港再添新力 高效能吊具投用

本报济宁5月22日讯(通讯员 张丹丹 张露露) 近日，济宁港航跃进港引进高效能电磁吊具，成为济宁市首家使用电磁吊具的港口企业。

采用电磁吊具后，仅需两人即可完成过去6-8人的作业量，工时作业效率由100-150t/h升至200-250t/h，综合作业效率翻倍。下一步，跃进港将持续增加设备的科技化、自动化、高效化水平，确保生产设备主动适应业务，更好、更快地服务客户，打好二季度产量攻坚战。

案件同堂培训 提高办案质效

本报济宁5月22日讯(通讯员 韩晴) 近日，兖州区检察院邀请区法院、济宁市公安局兖州分局、区市场监督管理局共同收听收看最高检举办的食药刑事案件办理实务课程。

下一步，兖州区人民检察院把同堂培训内容转化为司法实践，以“共识”走向“落实”，提高办案质效，为兖州区高质量法治环境贡献力量。